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Caderno de [l =«we

das 15h as 19h30min

Prova (tarde) -

FiSICA (14 questdes)
QUIMICA (14 questdes)
HISTORIA (11 questoes)
GEOGRAFIA (11 questoes)
REDACAO

— NOME DO(A) CANDIDATO(A)

Instrucoes Atencao!

Para fazer a prova vocé usara: m N3ao é permitido qualquer tipo de consulta
durante a realizagdo da prova.

m Para cada questdo sédo apresentadas 5 (cinco)
alternativas (a, b, ¢, d, e). Apenas uma delas
constitui a resposta correta em relagéo ao

m este caderno de prova;
m um cartdo-resposta que contém seu nome,
namero de inscricdo e espago para sua

assinatura. X =
enunciado da questao.
Verifique, no caderno de prova, se: m  Ainterpretacao das questdes é parte integrante
= faltam folhas: g:cgzgva, ndo sendo permitidas perguntas aos

m a sequéncia das questOes esta correta;
m h& imperfei¢cdes graficas que possam causar
dividas.

m N&o destaque folhas da prova.

m Vocé somente podera entregar sua prova apos
60 (sessenta) minutos do inicio.

m Os trés Ultimos candidatos somente poderdo
retirar-se da sala simultaneamente.

m Ao se retirar da sala ndo leve consigo nenhum
material de prova, exceto o quadro para
conferéncia de gabarito.

Ao terminar a prova, entregue ao fiscal o caderno
Comunique imediatamente ao fiscal qualquer de prova completo e o cartao-resposta
irregularidade. devidamente preenchidos e assinados.
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Redacao

A redagao que apresentar cépia dos textos da Proposta de Redagéo tera o niumero de linhas copiadas

descontado para efeito de corregao.

Sera atribuida pontuagéo 0 (zero) as redagoes:

m escritas a lapis, lapiseira ou caneta de tinta que ndo seja na cor azul ou preta;

m escrita com letra ilegivel impossibilitando a corregéo;

m que ndo apresentem texto escrito na folha oficial de redagéo, que sera considerada “em branco”;

m que estiverem escritas no verso da folha oficial de redagéo;

m que ndo estiverem escritas em Lingua Portuguesa;

m que ndo observarem o limite minimo de 20 e o maximo de 30 linhas. As linhas com copia dos textos
motivadores, apresentados no Caderno de Prova, serdo desconsideradas para efeito de corregéo e da
contagem do minimo de linhas;

m que ndo atenderem a proposta solicitada (dissertagao) ou que possuam outra estrutura textual;

m escritas em versos;

m com fuga total do tema;

m resultantes de plagio;

m com identificagcdo (nome, assinatura, rubrica, apelido, desenho, rabiscos, tracado) ou qualquer outro registro
que possa revelar o autor da dissertagao na folha oficial definitiva de redacgéao.

QUADRO PARA CONFERENCIA DE GABARITO
SOMENTE ESTA PARTE PODERA SER DESTACADA
x _
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FiSlCA (14 questoes)

Formulario p.14.

Questao 01

A Figura 1 mostra a velocidade em fungé@o do tempo, de dois trens A e B, no mesmo trilho, que
estdo em sentidos opostos e em movimento retilineo. Considere ambos como particulas
pontuais.
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FIGURA 1

Analise as proposi¢oes, com relagao a Figura 1.

I.  Ambos os trens estdo desacelerando e possuem os mesmos modulos de aceleragao.

II. O trem B para no instante t = 10s.

lll. As velocidades iniciais dos trens A e B sdo 108 km/h e 72 km/h, respectivamente.

IV. O deslocamento dos trens A e B sao, respectivamente, 200 e 100 metros.

V. Se a distancia inicial entre os trens A e B é de 300 metros, eles sofrem uma colisdo no
instante t = 10s.

Assinale a alternativa correta.

A. () Somente as afirmativas I, lll e IV sdo verdadeiras.
B. ( ) Somente as afirmativas I, Il e IV s&o verdadeiras.
C. ( ) Somente as afirmativas I, Il e V séo verdadeiras.
D. ( ) Somente as afirmativas Il, lll e V sdo verdadeiras.
E. ( ) Somente as afirmativas lll, IV e V sdo verdadeiras.
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Questao 02
Analise as proposi¢oes, com relagao as aplicagdes das leis de Newton.

I. A mesma forca em dois corpos de massas diferentes produz uma aceleragdo de médulo
diferente em cada corpo.

[I.  Um corpo em estado de repouso ou movimento retilineo uniforme, em rela¢cdo a um dado
referencial, s6 muda de estado a partir de uma forca resultante ndo nula impressa sobre
ele.

[lI. Uma forga resultante sobre um corpo pode ser quantificada como a variacdo da
guantidade de movimento linear desse corpo em um dado intervalo de tempo.

V. O modulo da velocidade de um corpo € sempre constante quando submetido a uma forga
centripeta.

V. A forga gravitacional que um objeto em queda livre exerce sobre a Terra tem médulo
diferente e sentido oposto a forca que a Terra exerce sobre este objeto.

Assinale a alternativa correta.

Somente as afirmativas Il e IV sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas I, Il e IV sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas |, lll e V sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas I, Il e lll sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas lll, IV e V sao verdadeiras.

moow»
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Questao 03

A Figura 2 mostra dois blocos de massa m e M unidos por um fio ideal, suspensos por uma
polia ideal. Considere que o fio esta o tempo todo tensionado.

M

FIGURA 2
Analise as proposicoes com relacao a Figura 2.

I. A condigao de equilibrio é dada quando m=M, portanto a aceleragao do sistema é nula.
[I. Para M>m, a quantidade M-m é inversamente proporcional a aceleracao do sistema.
[ll. Para M>m a quantidade M+m é diretamente proporcional a aceleragao do sistema.
IV. Fora da condi¢cdo de equilibrio, a aceleragdo do sistema é diretamente proporcional a
aceleracao gravitacional.
V. Fora do equilibrio, o0 médulo das aceleragcdes dos blocos séo iguais, no entanto, as
aceleragbes tém sentidos opostos.

Assinale a alternativa correta.

A. () Somente as afirmativas IV e V sao verdadeiras.

B. ( ) Somente as afirmativas I, Il e lll sdo verdadeiras.
C. ( ) Somente as afirmativas I, lll e V s&o verdadeiras.
D. ( ) Somente as afirmativas Il, Il e IV sdo verdadeiras.
E. ( ) Somente as afirmativas I, IV e V sdo verdadeiras.
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Questao 04

A Figura 3 mostra um bloco de massa m sobre um plano inclinado em repouso (angulo 6) sem
atrito e uma forga horizontal F aplicada sobre este bloco.

FIGURA 3

Assinale a alternativa que contém o modulo da for¢ca F necessaria para evitar o deslizamento
do bloco.

A. () mg

B. ( ) mgtge
C. ( ) mgsene
D. ( ) mgcos6
E. ( ) mg/tge
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Questao 05

Um pequeno bloco com 300g de massa comprime em 2,0cm uma mola de constante elastica
de 10N/m. O bloco é solto e sobe por uma superficie curva, como mostra a Figura 4.
A

m ] e ]

FIGURA 4

Desconsiderando quaisquer forcas de atrito, assinale a alternativa que corresponde a
velocidade do bloco ao passar pela metade da altura maxima hmax @ ser atingida no plano
inclinado.

A () %cm/s
B. () %cm/s
C. () 3—20cm/s
D. () %cm/s

E. () %cm/s
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Questao 06

A Figura 5 mostra um carrinho de montanha-russa que inicia seu movimento a partir da altura h
em direcdo a uma volta de diametro D.

FIGURA 5

Desconsiderando todas as forcas dissipativas, se o carrinho parte de h com velocidade inicial
nula, o valor minimo de h para que o carinho consiga dar uma volta é:

A. () 2D
B. () 5D/4
C. () 3D/
D. () 4D/5
E. () 2D/3
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Questao 07

Um bloco de ferro em formato de um paralelepipedo possui as dimensdes 10cm, 5cm e 3cm. A
densidade do ferro é de 7,87g/cm®. Ao deixa-lo sobre a superficie de uma mesa, apoiado sobre
uma de suas faces, ele produzird uma pressdo sobre a mesa, sendo que esta pressao sera
diferente para as diferentes faces em contato com a mesa. A maior e a menor pressao
exercidas pelo bloco, sobre a superficie da mesa, valem, respectivamente:

3598Pa e 2506Pa
5612Pa e 1820Pa
9856Pa e 1750Pa
7870Pa e 2361Pa
3935Pa e 2177Pa

moow»

Questao 08

Duas esferas macigas sao construidas com materiais diferentes. Em uma certa temperatura T,
elas apresentam o mesmo didmetro, portanto, 0 mesmo volume V,. Seja AV a diferenga entre
os volumes das esferas, apds a temperatura ser triplicada.

Considerando-se que o coeficiente de expansdo volumétrica seja igual a trés vezes o
coeficiente de expanséo linear, assinale a alternativa que corresponde a diferenca entre os
coeficientes de expansao linear dos materiais que compdem as esferas.

A () AV
6V.T,
B. () AV
3V T,
C.() 4v
2V.T,
D. () 4V
VOT()
E.() AV
5V, T
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Questao 09

A Figura 6 apresenta um processo termodinamico realizado por 2 moles de um gas ideal
monoatoémico.

60°

! C 400

2000 4000 | V(cm?)
FIGURA 6

Com base nos dados da Figura 6 e na informagdo acima, é correto afirmar que o valor
aproximado do calor trocado no processo AB e a variagdo na energia interna do gas no
processo BC valem, respectivamente:

697J e 1494J
498J e 3870J
3870J e 498J
465J e 498J
3870J e 1494J

moow>
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Questao 10

A Figura 7 mostra dois circuitos com ambas as chaves 1 e 2 na posigdo desligada e um
dispositivo representado por X, que pode ser o farol de um carro, uma lampada ou uma prensa
hidraulica.

FIGURA 7

Analise as proposi¢goes com relagdo a Figura 7.

O dispositivo, tanto em A quanto em B, s6 liga com as chaves 1 e 2 na posigao ligada.

Considere que a chave 1 seja o botdo de liga/desliga do farol de um carro e 2 seja a
ignicdo. Para que o farol do carro acenda, somente com a ignigao ligada, deve-se usar
o circuito A.

Considere que a chave 1 seja o botao de liga/desliga do farol de um carro e a 2 seja a
ignicdo. Para que o farol do carro acenda mesmo com a ignig&o desligada, deve-se usar
o circuito B.

Supondo-se que a chave 1 seja o interruptor de luz do acesso a uma escada pelo andar
de cima e a chave 2 seja um interruptor de luz do acesso a escada pelo andar de baixo,
o circuito apropriado € o A.

Uma prensa hidraulica tem dois botdes que ligam as chaves 1 e 2. Estes botées devem
ser mantidos pressionados simultaneamente, um para cada mao do usudrio, para ligar a
maquina e evitar acidentes tais como o esmagamento da mao do usuario. Nesse caso,
o circuito recomendado é o A.

Assinale a alternativa correta.

- ()
- ()
- ()
- ()
- ()

Somente as afirmativas Il, IV e V sao verdadeiras.
Somente as afirmativas I, Il e lll sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas |, lll e V sédo verdadeiras.
Somente as afirmativas |, lll e IV sado verdadeiras.
Somente as afirmativas Il, lll e V sao verdadeiras.

11
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Questao 11

Um resistor de resisténcia R1 = 10Q é ligado em série com um resistor de resisténcia Rz = 35Q.
Uma fonte de tensao de 9V é ligada a esta associacao.

Assinale a alternativa que corresponde a corrente elétrica no resistor Ry e a diferenca de
potencial elétrico entre as extremidades do resistor Rz, respectivamente.

0,2A e 1,4V
1,2A e 4,2V
0,5A e 1,8V
0,2Ae 7,0V
1,2A e 1,4V

moom»

Questao 12
Analise as proposigées em relagdo ao campo magnético.

I.  Um campo magnético uniforme possui a mesma intensidade, diregdo e 0 mesmo
sentido em todos os pontos do espaco.
[I. O campo magnético sera mais intenso onde houver maior concentra¢do de linhas de
campo.
[ll.  Nao é possivel separar o polo norte do polo sul.
V.  Existem monopolos magnéticos.
V.  As linhas do campo magnético sdo orientadas do polo sul para o polo norte.

Assinale a alternativa correta.

A. () Somente as afirmativas lll, IV e V séo verdadeiras.
B. ( ) Somente as afirmativas I, Il e IV sdo verdadeiras.
C. ( ) Somente as afirmativas I, lll e V s&o verdadeiras.
D. ( ) Somente as afirmativas Il, IV e V sdo verdadeiras.
E. ( ) Somente as afirmativas |, Il e lll sdo verdadeiras.

Questao 13

Um raio de luz incide em um espelho plano segundo um angulo de 20° com a superficie do
espelho. Girando-se o espelho em 10% em torno de um eixo perpendicular ao plano de
incidéncia, entdo o raio refletido, agora, saird com um novo angulo 8 com a normal a superficie
do espelho.

Assinale a alternativa que corresponde aos possiveis valores de 6.

70° ou 50°
809 ou 60°
50° ou 30°
40° ou 20°
30° ou 10°

moow»
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Questao 14

Analise as proposi¢oes com relagao a mecanica classica, a mecanica relativistica e a mecéanica
quantica.

I. A mecéanica classica é valida para descrever os movimentos cujas velocidades sejam

préximas a velocidade da luz.

[l.  Quanto mais proxima da velocidade da luz estiver a velocidade de uma particula menor
serdo os efeitos relativisticos.

[lI. A mecénica quantica deve ser utilizada para se estudar o movimento de particulas
subatémicas.

IV. A dualidade onda-particula refere-se ao fato de que particulas podem exibir
comportamento ondulatério, e radiagao pode ter comportamento corpuscular.

V. No efeito fotoelétrico assume-se que a radiacao eletromagnética é constituida por um
feixe de particulas (fétons).

Assinale a alternativa correta.

Somente as afirmativas I, Il e IV sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas I, Il e lll sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas lll, IV e V sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas I, Il e V sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas IV e V sdo verdadeiras.

moow»
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FORMULARIO DE FISICA

X =X, + vt v=y,+at Q=my v =v] +2alAx
F =ma F =—kx P=mg E =mgh
2 2 1
=" x=x0+v0t+lat2 g="" E = —kx*
R 2 2 2
W =Fdcos @ W =AE W = PAV O=AU+W
F
pP=— d=" W = NRT In| 2 P=&
A Vv v, At
P=PF +dgh F=uN E=dVg QO =mL
O = mcAt PV = NRT F =qgvBsen@ F =iLBsen@
U =2NRT l+i,=l r=R m=—F
p p f 2 p
. _ 2
B:& l:ﬁ E = A(I)B P=U_
27 At At R
U=Ri P=Ui AL — L,oAT AV =V, JAT
®, = BAcos b V=wr P =Ri’ v=Af
k G
F:kqqu E:k_g Vz_q F= mlzmz
r2 r r r
F W T vty
E="— n=_- n=1--> = fo=—")
q 0, T F=1 v, v,
R=R+R, +... C=C+C,+.. n,;sen6,=n,sen6, &=BLy
1 I 1
—_—=—+—+.. l=i-|-i-|-m 1= P2 v=£
R R1 Rz C Cl C2 d7r n
T.=T,-273 E = Nif k=9x10°Nm*/C? | G=Tx10"Nm*/Kg
P, =1x10’Pa U, =4rx107"Tm/ A leV =1,6x107"°J v, =330m/s
1n2=0,7 J2 =141 J3=173 1n3=11
lcal = 4,20 c=3%x10%m/s g =10m/ s’ R =8,3J /(molK)
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QUIMICA (14 questoes)
Tabela periddica p. 22.

Questao 15

Quando os gases NO. e SOz entram em contato com a umidade do ar ocasionam um efeito de
poluicdo conhecido como “chuva acida”.

A concentracao de HzO*(aq) na agua da chuva é maior na regiao:

onde se usa muito carvao féssil como combustivel.
de Floresta.

do Oceano Atlantico no Hemisfério Sul.

onde s6 se usa etanol como combustivel.

do Deserto do Saara.

moow>

Questao 16

Um estudante coloca em uma panela "2 xicara de bicarbonato de sédio, 2 xicara de 6leo
vegetal e 2 xicara de agua. Ao aquecer a mistura e mantendo-a em fervura branda, é correto
afirmar que o éleo vegetal sofre uma reacao de:

polimerizagao por adi¢ao.
hidrélise acida.

polimerizag&o por condensagao.
saponificacao.

hidrogenacao catalitica.

moow»

Questao 17

Em uma cozinha, levando-se uma panela, aberta, com agua ao fogo, e iniciando o
aquecimento, percebe-se que a temperatura nunca ultrapassa os 100 °C. Isso ocorre porque:

A. () as mudangas de fase ocorrem a temperatura constante.
B. ( ) ao atingir essa temperatura, a agua passa a perder exatamente a mesma quantidade
de calor que esta recebendo, mantendo assim sua temperatura constante.
ao atingir essa temperatura, a agua perde sua capacidade de absorver calor.
( ) ao atingir essa temperatura, a agua comeca a expelir oxigénio e outros gases nela
dissolvidos.
E. ( ) ao atingir esta temperatura, a agua inicia o processo de fusao.

o0
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Questao 18

A cinética quimica é a area da Fisico-Quimica que estuda a velocidade das reacdes quimicas. O
estudo cinético de uma reagdo pode ser dividido em duas categorias: (1) a determinagao
experimental da velocidade de uma reagdo e sua dependéncia com 0s parametros que a
influenciam, e (2) a descricdo do mecanismo de reacgao pelo qual se descrevem todas as etapas
para a formacdo do produto. Cinética quimica também inclui investigacdes de como diferentes
condicoes experimentais podem influir na velocidade de uma reagédo quimica e informagdes de
rendimento sobre o mecanismo de reacdo e estados de transicdo, assim como a construcdo de
modelos matematicos que possam descrever as caracteristicas de uma reagao quimica.

Na reacao de dissociacao térmica do iodeto de hidrogénio gasoso, a velocidade de reagao é
proporcional ao quadrado da concentracao molar do iodeto de hidrogénio gasoso. Ao triplicar-
se a concentracao do HI a velocidade da reacéo:

() diminuira 3 vezes.
aumentara 6 vezes.

diminuira 6 vezes.

diminuira 9 vezes.
aumentara 9 vezes.

moowy
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Questao 19

O mundo ao nosso redor é composto por uma diversidade de materiais, capazes de realizar
diferentes fenémenos para a sustentagdo da vida. As propriedades dos materiais, tais como
estado fisico (solido, liquido ou gasoso), os pontos de ebulicio e de fusdo, entre outras,
devem-se, em grande parte, ao tipo de ligagdo quimica que seus atomos realizam para a sua
formacao. Existem trés tipos basicos de ligagdes quimicas: a ibnica, a covalente e a metalica.

Analise as substancias quimicas.

I.  Cloreto de potassio;

[l.  Brometo de hidrogénio;
[ll.  Gas carbbnico;
V. Etanol;

V. NbOs,

Assinale a alternativa correta.

A. ( ) Somente as substancias quimicas: Il, IV e V apresentam ligagées covalentes.

B. ( ) Somente as substancias quimicas: lll e V apresentam ligagcdes covalentes.

C. () Somente as substancias quimicas: Il, lll e IV apresentam liga¢des covalentes.

D. ( ) Somente as substancias quimicas: | e V apresentam ligagdes covalentes.

E. ( ) Somente as substancias as quimicas: Il, Ill, IV e V apresentam liga¢des covalentes.

16
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Questao 20

Uma das consequéncias do aumento do didéxido de carbono na atmosfera é a acidificagéo dos
oceanos. Naturalmente, tem-se o equilibrio quimico entre o diéxido de carbono da atmosfera e
o dissolvido nos oceanos. Com o aumento de didxido de carbono nas aguas oceéanicas esse

equilibrio é perturbado, €, logo, organismos vivos constituidos, principalmente, de carbonato de
célcio, sao prejudicados.

Sobre 0 aumento da acidez nos oceanos e as suas consequéncias, analise as proposigoes.

A acidificacao dos oceanos ocorre devido a reagcao quimica entre o gas carbénico dissolvido
€ a agua, resultando na formagao do acido carbdnico cuja férmula quimica é HCOs.

Os ions carbonatos provenientes do equilibrio do carbonato de calcio reagem com os ions
H* gerados pelo &cido carbénico, a fim de compensar o excesso de acidez gerado no
oceano.

O carater mais acido dos oceanos favorece a descalcificagao dos exoesqueletos dos corais,
assim como dificulta a formagao de novas estruturas de carbonato de calcio.

Assinale a alternativa correta.

Somente as afirmativas | e |l sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas Il e lll sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas | e lll sdo verdadeiras.
Somente a afirmativa | é verdadeira.

Todas as afirmativas sdo verdadeiras.

moow>

Questao 21

O glutamato monossédico é um sal utilizado pela industria alimenticia como aditivo em
alimentos com a finalidade de realgar o sabor e o aroma. Apesar de ser liberado por érgaos de
fiscalizagdo e vigilancia, alguns estudos cientificos apontam que o consumo de glutamato
monossodico pode estar associado a algumas doengas como diabetes, aumento da pressao
arterial, mal de Parkinson, Alzheimer, dentre outras. A estrutura molecular do glutamato
monossodico é representada abaixo:

o) @)
HO O™ Na'
NH,

Se 0,1 g de glutamato monossddico for adicionado em um produto alimenticio, a massa em
miligramas de sédio proveniente desse sal sera, aproximadamente:

A. () 230
B. () 11,9
C. () 1,19
D. () 1,36
E. () 13,6
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Questao 22

Uma pessoa ao temperar sua salada utilizou apenas uma pitada de sal (cloreto de sodio) e
aproximadamente 3 mL de vinagre (solucdo aquosa contendo acido acético) e 9 mL de agua.
Considere que o sal ndo influenciara o pH, que o vinagre é uma solugao 4% (m/v) de éacido
acético (CHsCOOH), sendo esta a substancia responsavel pelo carater acido desta solugao.

(Dados: densidade do vinagre = 1,05 g/mL; Ka=1,75x10-5)

A expressao de equilibrio do &cido acético é:

A () 175107 =—"%
0,175 x
B. () 175.10° =21 =*
x—0,175
C.() 17510°=%7>=x
XX
D. () 17510°%=—"*%
0,70 — x
E () 175107 =270=%
XX
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Questao 23

Um aluno de quimica encontrou 5 frascos na bancada do laboratério. Os frascos seriam
utilizados em um experimento sobre propriedades coligativas e apresentavam descricbes de
acordo com a Tabela abaixo:

Frasco | Identificagéo

Solucao de HCI 0,1 mol/L
Solucéo de Glicose 0,5 mol/L
Solugéo de MgCl> 0,1 mol/L
Solucéao de KCI 0,2 mol/L
Solugéo de CaCl» 0,2 mol/L

gl =

Analisando a descrigao dos frascos, o aluno chegou a conclusao de que a ordem crescente de
temperatura de congelamento das solugdes é:

2<1<4<5<3
1<3<4<2<5
1<4<5<3<?2
5<2<4<3<1
4<5<1<3<?2

moowy

Questao 24

A Termoquimica € a area da quimica que estuda as reagdes quimicas e os fenémenos fisicos
em que ocorrem absorcao ou liberagéo de energia na forma de calor.

Assim, € incorreto afirmar que a entalpia de uma reagéo é afetada pelo(a):

quantidade em mol de produtos e reagentes.
presenca de um catalisador.

estado fisico de produtos ou reagentes.
estado alotrépico de produtos ou reagentes.
temperatura.

moow>
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Questao 25

Em um estudo recente, pesquisadores brasileiros realizaram a avaliagdo ambiental de BTEX
(benzeno, tolueno, etilbenzeno e xilenos) e biomarcadores de genotoxicidade em trabalhadores
de postos de combustiveis. Apds as analises, concluiu-se que as concentragdes de BTEX
estavam dentro dos valores preconizados pela legislacdo vigente. No entanto, o estudo
sugeriu, também, que a exposi¢cao ao BTEX, mesmo em baixas concentra¢des, contribui para o
risco genotéxico a saude humana.

A seguir sdo apresentadas quatro estruturas quimicas presentes no BTEX:

S0 6L

Assinale a alternativa que contém os nomes das estruturas quimicas apresentadas acima,
respectivamente.

tolueno; benzeno; xileno; 1,3-dimetiloenzeno.
xileno; benzeno; tolueno; dimetilbenzeno.
tolueno; benzeno; etilboenzeno; m-xileno.
xileno; benzeno; xileno; m-dimetilbenzeno.
xileno; benzeno; etilbenzeno; tolueno.

moow>

Questao 26

O elemento quimico X possui 15 néutrons, é isétopo do elemento quimico Y, que possui 13
prétons, e isébaro do elemento quimico Z, que tem 12 néutrons.

Com base nessas informagbes, pode-se afirmar que os elementos quimicos X, Y e Z
apresentam, respectivamente, nimeros atémicos iguais a:

15,13, 12
15, 15, 12
13, 15, 16
15, 13, 16
13, 13, 16

moowy
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Questao 27

Séao chamadas de fungbes quimicas os grupos de substancias que apresentam propriedades
quimicas e comportamentos semelhantes. Na quimica organica, as chamadas “funcdes
organicas” sdo os compostos que tém comportamento quimico similar devido a presenga de
um grupo funcional caracteristico. Sdo exemplos de fungdes orgénicas: alcoois, ésteres, éteres,
amidas, aminas e acidos carboxilicos.

Assinale a alternativa que contém os compostos que fazem parte das fungdes éster, amina e
éter, respectivamente.

etanoato de propila; N,N-dimetilanilina; metoxibutano
etdéximetano; trietilamina; éter etilico

metoxibutano; 2-fenilacetamida; éter isopropilico
acetato de etila; propanamida; fenol

etdéximetano; tributilamina; butanoato de etila

moow»

Questao 28

Quando se balancear uma reacao quimica, deve-se obedecer a lei da conservagao da massa.
Ao se balancear reagdes de oxirredugao, existe uma exigéncia adicional: os elétrons recebidos
e doados devem estar balanceados.

Desta forma, é correto afirmar que a reacao de oxirreducao entre o ion permanganato e o ion
oxalato em solugdo aquosa acida, representada abaixo, estard balanceada quando os
coeficientes estequiométricos forem, respectivamente:

MnOs (aq) + C2042% (ag) + H* (ag) — Mn?* (aqg) + H20 (1) + CO(g)

2-10-16-4-8-10
1-3-8-1-4-5
4-10-32-4-18-20
2-5-16-2-8-10
1-5-16-4-6-10

moow»

21



u UDESC

UNIVERSIDADE
. DO ESTADO DE

SANTA CATARINA Vestibwlor 2019.1

TABELA PERIODICA

18
. CLASSIFICACAO PERIODICA DOS ELEMENTOS —
H 2 13 14 15 16 17 He
1,01 1A A IVA VA VIA VIIA 4,00
3 4 5 6 7 8 9 10
Li | Be B|C|N|O|F/|Ne
6,94 9,01 10,8 12,0 14,0 16,0 19,0 202
1 12 | Elementos de transigdo —— |13 14 15 16 17 18
Na Mg 3 4 5 6 7 8 9 10 1 2 | Al Si| P S |Cl|Ar
23,0 243 B IVB VB VB ViiB _ViB~— 1 B 1B 27,0 28,1 31,0 32,0 355 39,9
19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 3 32 33 34 35 36
K|Ca|Sc|Ti|V |[Cr|{Mn|Fe|Co|Ni|Cu|Zn|Ga|Ge|As| Se| Br |Kr
39,1 40,1 450 479 50,9 52,0 549 56,8 58,9 58,7 63,5 654 69,7 726 749 790 799 83,8
37 38 39 40 M 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54
Rb|Sr|Y [Zr [Nb|Mo|Tc |[Ru|Rh|Pd|Ag|Cd|In |{Sn|Sb|Te | | | Xe
85,5 87,6 88,9 91,2 929 95,9 (99) 101 103 106 108 12 5 19 122 128 127 131
55 56 57-71 |72 73 74 75 76 7 78 79 80 81 82 83 84 85 86
Cs|Ba|S* |Hf [ Ta | W|Re|Os|Ir | Pt |Au|Hg| Tl | Pb| Bi | Po| At | Rn
133 137 | tanidios | 178 181 184 186 190 192 195 197 201 204 207 209 (209) (210) (222)
87 88 89-103 (104 105 106 107 108 109
Fr | Ra |5 | Rf Db |Sg |Bh | Hs | Mt
(223) (226) | tinidios (261) (262) (263) (262) (265) (266)
Séries dos Lantanidios
Nomero 57 58 59 60 61 62 63 64 65 66 67 68 69 70 7
Atomico La|Ce|Pr | Nd|Pm|Sm|Eu|Gd| Tb | Dy |Ho| Er [Tm|Yb | Lu
! | 138 140 141 144 (147) 150 152 157 159 163 165 167 169 173 175
Slmbo 0 Séries dos Actinidios
89 90 91 92 93 94 95 96 97 98 99 100 101 102 103
e Ac| Th|{Pa| U [Np|Pu{Am|Cm|Bk | Cf | Es|Fm|Md | No| Lr
fsctopo mais estivel @) | 22 | (@31) 238 @) | @) | @) | @an | @an) | @51 | @5 | @59 | @%%) | @59 | @57)

(A numeragéo dos grupos 1 a 18 é a recomendada atualmente pela IUPAC)
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HISTORIA (11 questdes)
Questao 29

Leia as citagdes seguintes:

"Vejo-0 apenas como um século de massacres e guerras”. (René Dumont, ecologista francés)
"N&o posso deixar de pensar que este foi 0 século mais violento da histéria humana". (Willian
Golding, escritor inglés)

"Nés, que sobrevivemos aos Campos, ndo somos verdadeiras testemunhas. (...) Nos,
sobreviventes, somos uma minoria nao s6 minuscula, como também anémala. Somos aqueles
que, por prevaricagao, habilidade ou sorte, jamais tocaram o fundo. Os que tocaram, e que
viram a face das Goérgonas, ndo voltaram, ou voltaram sem palavras". (Primo Levi, escritor
italiano)

(Hobsbawm, Eric. Era dos Extremos: o breve século XX. Sao Paulo: Cia das Letras, 1995)

As citagdes acima transcritas, referem-se a(s) ao(s):

A. () eventos ocorridos em um tempo anterior a 1914.

B. ( ) Segunda Guerra Mundial, exclusivamente.

C. ( ) Primeira Guerra Mundial, exclusivamente.

D. ( ) revolugdes violentas, ocorridas entre 1870 e 1898.

E. ( ) carater violento atribuido ao século XX, especialmente em fungédo da experiéncia das
duas grandes guerras.

Questao 30

Caracterizado pelo uso da violéncia e do autoritarismo, o periodo conhecido como Ditadura
Militar no Brasil terminou, institucionalmente, em 1985. Dentre os movimentos que contribuiram
de forma determinante para este fim, cita-se o:

A. ( ) Movimento Tenentista que era composto por militares descontentes com a
exacerbacao da violéncia experienciada neste periodo.

B. ( ) Movimento do Custo de Vida que era encabecado por donas de casa da periferia sul
de Sao Paulo e que se mobilizavam contra a carestia provocada por uma politica
econdmica excludente.

C. () Movimento Comunista, fundado em 1983, responsavel pela consolidagdo das
bandeiras que originaram o movimento das Diretas Ja.

D. ( ) Movimento Operério que, j& nos anos 20, reivindicava um governo democratico e o fim
da ditadura militar no Brasil.

E. ( ) Movimento Guerrilheiro que determinou o fim da ditadura no Brasil, por meio da vitéria
exercida em enfrentamentos armados, os quais ocorreram no Rio de Janeiro, entre
1982 e 1985.
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Questao 31

"Em lugar da antiga sociedade burguesa, com suas classes e antagonismos de classe, surge
uma associacdo onde o livre desenvolvimento de cada um é a condicdo do livre
desenvolvimento de todos." (Marx, Karl; Engels, Friedrich. Manifesto do Partido Comunista.)

O Manifesto Comunista, escrito por Karl Marx e Friedrich Engels, expressa uma série de ideias
que anunciam os principios do comunismo. A respeito do comunismo, analise as proposi¢oes e
assinale (V) para verdadeira e (F) para falsa.

I.  Foi o modelo politico implementado na Alemanha Nazista e na Russia Stalinista.

II. O modelo comunista prevé um governo ditatorial, centralizado nos proletarios que
instauram um governo de substituicdo ao que vinha sendo exercido pela sociedade
burguesa.

[Il.  No Brasil, o governo de Jodo Goulart foi, irrefutavelmente, comunista.

Assinale a alternativa correta, de cima para baixo.

A. () F=F=V
B.() V-V-V
C.() V-F-F
D. () F-V-F
E.() F-F—F
Questao 32

Leia atentamente o trecho a seguir:

"Os anarquistas, senhores, sdo cidadaos que, em um século em que se prega por toda parte a
liberdade de opinides, acreditam ser seu dever recomendar liberdade ilimitada (...) Os
anarquistas propdem, pois, a ensinar ao povo a viver sem governo, da mesma forma como ele
comeca a aprender a viver sem Deus." (Declaragao dos anarquistas, 1883).

A respeito dos principios anarquistas, e com base na informagéao, assinale a alternativa
correta.

A. () Identifica-se, no trecho, a superioridade da agao profissional e pessoal sobre a acao
politica.

B. ( ) O trecho apresenta a recusa dos processos eleitorais e a defesa do sindicalismo
revolucionario.

C. () O trecho argumenta a necessidade do fim da Igreja e do Estado, substituindo-os por
acoes de cunho cooperativista associativista.

D. ( ) O trecho trata da negacéao do poder instituido e, assim, da rejeicdo a necessidade do

Estado.

O trecho trata, explicitamente, da necessidade de independéncia dos partidos

politicos.

m
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Questao 33

Assinale (V) para as proposicées que apresentam praticas politicas que caracterizaram o inicio
da republica, no Brasil, e (F) para as que ndo apresentam tais praticas.

Coronelismo: sistema politico baseado em acordos, em troca de favores e
reconhecimentos.

Mandonismo: consolidagcao do poder nas maos das elites, que governavam gragas as
riquezas as quais controlavam.

Clientelismo: Estratégia de cooptacdo de determinados segmentos sociais por meio da
utilizacdo de recursos pertencentes ao Estado.

Assinale a alternativa correta, de cima para baixo.

A ()V-F-F
B.( )F-F-F
C.( )V=-V-V
D. ( )F-V-F
E.( JF=F-V
Questao 34

Varios foram os movimentos sociais que ganharam forga e visibilidade a partir dos anos 60. O
movimento feminista é, reconhecidamente, um deles. As questbes de género, bastante
debatidas nos dias atuais, advém das pautas e das reivindicacdes deste movimento.

A respeito das questoes de género e com base nas informagdes acima, assinale a alternativa
correta.

A.

B
C.
D
E

As discussoes sobre género visam instaurar uma supremacia do feminino sobre o
masculino.

As relagdes de género sdo fundamentadas, exclusivamente, na biologia e podem ser
compreendidas como sinénimo de "sexo".

As chamadas relacdes de género sao constituidas por elementos de ordem politica,
econbémica e social.

As questdes de género desconsideram os aspectos historicos, que fundamentam uma
sociedade.

As questdes de género ndao possuem relacdo com os movimentos feministas.
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Questao 35

Leia o trecho a seguir:

"Nao existe democracia racial efetiva, onde o intercambio entre individuos pertencentes a
'ragas' distintas comeca e termina no plano da tolerancia convencionalizada. Esta pode
satisfazer as exigéncias do bom-tom, de um discutivel espirito cristdo e da necessidade pratica
de 'manter cada um no seu lugar'. Contudo, ela ndo aproxima realmente os homens senao na
base da mera coexisténcia no mesmo espago social e, onde isso chega a acontecer, da
convivéncia restritiva, regulada por um co6digo que consagra a desigualdade, disfargcando-a e
justificando-a acima dos principios de integragdo da ordem social democratica". (Florestan
Fernandes, 1960)

Florestan Fernandes se refere a ideia de "democracia racial" que, durante um periodo, foi
considerada constitutiva da identidade nacional brasileira. Esta tese era caracterizada por:

A. () pressupor uma miscigenacdo harmoniosa entre os diferentes grupos étnicos
constitutivos da nacéo brasileira.

B. ( ) apregoar que representantes de todos o0s grupos étnicos deveriam ter
representatividade politica em ambito legislativo.

C. () promover a denuncia de praticas racistas contra negros, mulheres e indigenas.

D. ( ) reivindicar a instauragao de processos € eventuais julgamentos dos responsaveis pelo
processo de favelizagdo nas grandes capitais brasileiras, a partir de fins do século XIX.

E. ( ) defender as candidaturas plurirraciais nos processos eleitorais, pés 1964.

Questao 36

"Ao contrario do historiador contemporaneo ao fascismo (...) ndo podemos tratar o fascismo
como um movimento morto, pertencente a histéria e sem qualquer papel politico
contemporaneo. Encontramo-nos, desta forma, numa situacao insoélita: sabemos qual a pratica
e as consequéncias do fascismo e sabemos, ainda, que ndo é um fenémeno puramente
histérico, aprisionado no passado. Assim, torna-se impossivel escrever sobre o fascismo
histérico sem ter em mente o neofascismo e suas possibilidades. (Daniel Araao Reis Filho. O
século XX)

Assinale a alternativa que se refere corretamente ao trecho acima.

A. () O fascismo é um fenébmeno puramente histoérico e datado, restrito as experiéncias
totalitarias da primeira metade do século XX.

B. () O fascismo, além de fendbmeno histérico, faz-se presente na sociedade
contemporéanea pelas praticas que podem ser identificadas como neofascistas.

C. ( ) O fascismo e o neofacismo sdo fenémenos histéricos que, por tratar de passado e
presente, nao podem ser escritos.

D. ( ) No que diz respeito a escrita da histéria do fascismo, a situacdo dos historiadores
contemporéneos ao fascismo é idéntica a situagéo dos historiadores atuais.

E. ( ) O fascismo, como fenébmeno histérico, ndo possui relagdo alguma com a
contemporaneidade.
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Questao 37

No inicio de setembro de 2018, os jornais do Brasil e do exterior divulgaram, com
consternacao, um incéndio de grandes propor¢cdes que destruiu parte significativa do Museu
Nacional do Rio de Janeiro e de seu acervo. O local abrigava um acervo com milhdes de itens,
dentre os quais fosseis, mumias, registros linguisticos e livros raros, sendo, assim, uma perda
irreparavel para o patriménio e memaria nacionais.

A respeito da nogéo de patriménio, assinale a alternativa correta.

A. () Nao existem disputas ou confltos nos processos de musealizagdo e
patrimonializag&o de bens culturais.

B. ( ) O conceito de patrimdnio contempla uma grande variedade de expressdes culturais e
€ constituido por patriménio histérico, material, artistico e imaterial.

C. () Para ser preservado como patriménio, um bem cultural deve advir de manifestacoes
nacionais e representar a totalidade de um pais, sendo assim descartadas quaisquer
formas de manifestacbes regionais.

D. ( ) Elementos de cultura popular, mesmo se considerados patriménios imateriais, nao
estdo sob a salvaguarda do Estado brasileiro.

E. ( ) A preservagdo do patrimdénio histérico é responsabilidade Unica e exclusiva do
Estado.

Questao 38

Apesar de o processo de aboligéo ter culminado, em 1888, com a libertagdo dos escravizados,
0 racismo permaneceu com presenga constante na histéria do Brasil, conforme pode-se
observar neste texto de 1894, escrito por Nina Rodrigues:

"A civilizacdo ariana esta representada no Brasil por uma fraca minoria da raca branca a quem
ficou 0 encargo de defendé-la, ndo sé contra os atos anti-sociais - os crimes - de seus préprios
representantes, como ainda contra os atos anti-sociais das ragas inferiores."

Analise as proposi¢des pelas quais, pode ser constatada a presenga do racismo nos anos
iniciais da Republica Brasileira.

I.  No combate a tradi¢cdes culturais, como a capoeira e varias formas de religiosidades
africanas, que foram criminalizadas pelo cédigo penal de 1890.
[I.  Nos processos de reurbanizacdo que desalojavam familias - na maioria negras - dos
centros da cidades, onde habitavam, muitas vezes, nos cortigos.
lll.  Na organizacdo de agremiagdes, exclusivamente, brancas, como a Escola de Samba
Estacao Primeira de Mangueira.

Assinale a alternativa correta.

Somente as afirmativas | e lll sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas | e || sdo verdadeiras.
Somente a afirmativa | é verdadeira.

Somente a afirmativa Il & verdadeira.

Todas as afirmativas sdo verdadeiras.

moow>
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Questao 39

Leia atentamente o trecho a seguir:

(..) longe de sero resultado necessario de uma evolugdo moral da humanidade, a
democracia € algo incerto e improvavel e nunca deve ser tida como garantida. E sempre uma
conquista fragil que precisa ser defendida e aprofundada. Nao existe nenhum limiar de

democracia que, uma vez alcangado, possa garantir a continuidade da sua existéncia." (Chantal
Mouffe, O regresso do politico, 1996)

Sobre a experiéncia democratica, no Brasil, assinale a alternativa correta.

A. () Ainstauragdo da democracia, no Brasil, ocorreu com a proclamacao da Republica, em
1889, uma vez que toda republica é, essencialmente, democratica.

B. ( ) O primeiro periodo democratico brasileiro foi experienciado entre 1930 e 1969.

C. () As eleigbes diretas e o sufragio universal sdo caracteristicas da experiéncia
democratica contemporanea brasileira, iniciada com o processo de redemocratizacao,
ocorrido durante a década de 1980.

D. ( ) Contrariamente ao que postula a citacdo, uma vez instaurada a democracia no Brasil,
em 1945, esta foi sempre mantida por todos os governos que se sucederam desde
entéo.

E. ( ) A redemocratizagao do Brasil foi um processo iniciado e consolidado, exclusivamente,
por meio da vontade e da acao popular
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Questao 40

Eventos e processos astrondmicos, geolégicos e climaticos sado responsaveis pela
diferenciacao na distribuicao histérica e geografica das espécies pelo planeta.

Sendo assim, assinale a alternativa que justifica a distribuicdo histérica e geogréfica das
espécies na Terra.

A. () O isolamento geografico da Australia nao foi suficiente para fazer surgir ali espécies
de mamiferos que ndo sdo encontrados em outros continentes.

B. ( ) As glaciagbes ocorridas no final do periodo Cenozoico foram as responsaveis pela
extingdo dos dinossauros.

C. () Na transicdo do periodo Mesozoico para o Cenozoico, o impacto de um meteoroide
com a superficie terrestre provocou a extingdo de animais como a preguica-gigante,
o tigre-dente-de-sabre e o mamute. )

D. ( ) Animais como o elefante, o ledo e a girafa existem na Africa, mas ndo no Brasil, pois
quando esses animais surgiram a placa sul-americana ja havia se separado da
Gondwana.

E. ( ) O surgimento do oxigénio na atmosfera ndo afetou a distribuicdo das bactérias
anaerdbias.

Questao 41

No dia 2 de setembro de 2018, um grande incéndio destruiu 0 Museu Nacional, no Rio de
Janeiro. Entre os objetos expostos, estava o cranio de uma mulher, nominada Luzia.

Assinale a alternativa correta em relacédo a importancia cientifica desse cranio arqueolégico.

A. () Luzia era o mais antigo cranio humano das Américas e sugeria um povoamento do
continente anterior a migracao ocorrida pelo Estreito de Bering ha 11.500 anos.

B. ( ) Luzia era o elo perdido necessario a explicacdao da evolucdo do Australopithecus
afarensis até o Homo sapiens. ]

C. () Luzia atestava que o Homo sapiens nao surgiu apenas na Africa, mas, sim, em todos
0s continentes ao mesmo tempo. )

D. ( ) Luzia era um Homo habilis, sugerindo uma migracao desta espécie da Africa

diretamente para a América do Sul.

Luzia adotava uma dieta estritamente vegetariana, pois sua espécie ainda nao detinha

as habilidades de caca.

m
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Questao 42
O bioma Cerrado, no Brasil, foi bastante destruido devido as atividades agropastoris.
Analise as proposicoes.

I. Os Cerrados tém um aspecto caracteristico, marcado por arvores, geralmente, tortuosas
e espacgadas.

[I.  Apesar do aspecto xeromoérfico no cerrado, ndo ha escassez de agua, mesmo nas
estacbes mais secas. Os cerrados brasileiros, em comparacdo com as savanas
africanas, sdo Umidos, apesar da sazonalidade da umidade.

[ll. O Cerrado esta presente nos estados de Minas Gerias, Mato Grosso, Bahia, Mato Grosso
do Sul, Tocantins, Goias, Sao Paulo e Parana.

IV. Até os anos 1970 acreditava-se que o solo do cerrado era improdutivo, mas novas
tecnologias e novos tratamentos de solo fizeram desta regido uma das mais produtivas
do Brasil.

V. Os incéndios nos cerrados sao a principal ameaca, atualmente.

Assinale a alternativa correta.

Somente as afirmativas I, Il e lll sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas Il, IV e V sao verdadeiras.
Somente as afirmativas lll e V sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas |, Il, IV e V sdo verdadeiras.
Todas as afirmativas sdo verdadeiras.

moow»

Questao 43

A intolerancia tem marcado as relagées internacionais nos ultimos tempos. Um episddio chocou
o mundo em 2018, quando os Estados Unidos tomaram medidas drasticas em relagéo a
imigrantes ilegais na fronteira com o México.

Esta politica foi batizada pelo governo norte americano de:

. () American way of life

. () Tolerancia Zero

. () Politica do Filho Unico

. () Easycome, easy go

. () What goes around comes around

moow>
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Questao 44

A capital de Santa Catarina, Florianépolis, € o centro administrativo e politico do estado, onde
se localizam o Palacio de Governo, a Assembleia Legislativa, o Tribunal de Justica, e outros
6rgaos publicos.

Analise as proposi¢oes sobre esta capital.

I. A cidade esta dividida em duas partes: llha e Continente.
[l.  Na parte insular o relevo é acidentado, no litoral, recortado.
[ll.  Antes dos colonizadores a ilha era habitada pelos indios carijos.

IV. Em 1894 a cidade passou a se chamar Florianépolis, em homenagem ao segundo
presidente da Republica do Brasil, Marechal Floriano Peixoto.

V. Gongalo Coelho, navegador portugués, aportou nesta localidade em 1503 e o primeiro
nome da ilha foi llha dos Patos, devido a grande quantidade destas aves.

VI. Em 1526 foi batizada llha de Santa Catarina, em provavel homenagem a esposa de
Sebastiao Caboto, outro navegador que por aqui passou.

Assinale a afirmativa correta.

A. () Somente as afirmativas I, Il e VI sdo verdadeiras.
B. ( ) Somente as afirmativas I, Il, IV e V sao verdadeiras.
C. () Somente as afirmativas Il, lll e V sao verdadeiras.
D. ( ) Somente as afirmativas |, Il e lll sdo verdadeiras.

E. ( ) Todas as afirmativas séo verdadeiras.

Questao 45

Diversos estudiosos tém atribuido o atual estadgio de consolidacdo do espaco mundial
economicamente globalizado aos avancos cientificos e tecnolégicos. A integracao efetiva entre
ciéncia, tecnologia e producéao teve inicio em meados do século XX e, em um curto intervalo de
tempo, grande parte das descobertas cientificas foi transformada em inovagées tecnolégicas.

Essa fase produtiva, a qual o texto se refere, € denominada:

A. ( ) Globalizagao.

B. ( ) Segunda Revolugéo Industrial.
C. ( ) Taylorismo.

D. ( ) Primeira Revolugao Industrial.
E. ( ) Terceira Revolugao Industrial.
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Questao 46

Observe o climograma de Florianépolis.

°F “C Altitude: 17m Climate: Cfa "C: 20.1 mm: 1462 mm
212 100 r o200

1834 90 4 r 180
176 80 4 r 160
158 70 4 r 140
140 60 4 ro1z20
122 50 4 r o100
104 40 4 r 8o
86 30 4 r 60
68 20 4 ro40

50 10 4 ro2n

32 0 A L o
01 02 03 04 05 06 07 08 09 10 11 12

Disponivel em https:/pt.climate-data.org/america-do-sul/brasil/santa-catarina/florianopolis-1235/. Acesso em 20 set.
2018.

Com base no climograma de Florianépolis apresentado, analise as proposigoes.

I. A maior ocorréncia de precipitacao entre os meses de janeiro a margo, em Florianépolis,
€ consequéncia da atuagao da massa de ar Tropical Atlantica.

[I. A massa de ar Polar Atlantica é a responsavel pela queda de temperaturas, observadas
durante o inverno.

[ll. A precipitacdo mais elevada entre janeiro e margo, em Florian6polis, decorre da atuagao
da massa de ar Tropical Continental, mais Umida que a massa Tropical Atlantica.

IV. Em Florianépolis, as chuvas sao bem distribuidas porque as massas de ar que atuam séo
guentes no verao (mTa), frias no inverno (mPa), e ambas sdo Umidas.

Assinale a alternativa correta.

Somente as afirmativas I, Il e IV sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas I, Il e lll sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas I, lll e IV sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas |, lll e IV sado verdadeiras.
Somente as afirmativas Il e IV sdo verdadeiras.

moow»
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Questao 47

A crosta terrestre é constituida por sete grandes placas tecténicas e outras menores. Na zona
de encontro entre duas placas divergentes, 0 magma aflora lentamente formando ao longo de

milhares de anos uma cadeia montanhosa chamada . E o caso das placas
Sul-Americana e Africana, cujo contato se da no meio do oceano , formando
a

Assinale a alternativa que preenche, corretamente, as lacunas no enunciado acima.

fossa - Pacifico - Fossa das Marianas
cordilheira - Indico - Cordilheira do Himalaia
cordilheira - Pacifico - Cordilheira dos Andes
dorsal - Atlantico - Dorsal Atlantica

dorsal - Atlantico - Cordilheira do Himalaia

moow>

Questao 48

Analise as proposicdes sobre os tipos de migracdes frequentes no cotidiano da sociedade
brasileira.

I.  Migracao pendular é aquela em que o trabalhador muda de cidade dentro de uma regiao
metropolitana, principalmente da cidade principal para outra préxima.

Il. Migracdo sazonal é aquela em que os migrantes permanecem fora de seu lugar de
origem durante determinado periodo, em geral a trabalho, e depois retornam ao lugar de
origem onde ficam a espera de uma nova oportunidade.

Ill. Na migragéo intrametropolitana, o trabalhador reside em uma cidade de certa regiao
metropolitana e se desloca, diariamente, até a cidade principal ou a cidade vizinha para
trabalhar ou estudar.

IV. Migragcado cidade-cidade caracteriza-se pelo fluxo de pessoas entre diferentes cidades,
em busca de melhores condi¢des de vida.

Assinale a alternativa correta.

A. () Somente as afirmativas | e lll sdo verdadeiras.
B. ( ) Somente as afirmativas | e |l sédo verdadeiras.

C. ( ) Somente as afirmativas Il e Ill sédo verdadeiras.
D. ( ) Somente as afirmativas | e IV séo verdadeiras.
E. ( ) Somente as afirmativas Il e IV sdo verdadeiras.

33



L.. UDESC

UNIVERSIDADE
'.1 DO ESTADO DE .

SANTA CATARINA Vestubuwlor 2019.1
Questao 49

Maria, Carlos e Marcelo sdao amigos que vivem em paises diferentes. A cidade onde vive Maria
esta localizada a 150° leste de Greenwich, Carlos reside em uma cidade que se encontra a 45°
a oeste da cidade de Maria, ja Marcelo esta a 10° oeste de Greenwich.

Considerando-se que no Meridiano Inicial sdo 18 horas do dia 5 de dezembro, a hora legal e 0
dia nas cidades de Maria, Carlos e Marcelo sdo, respectivamente:

4h do dia 06/12; 1h do dia 06/12 e 8h do dia 05/12.

4h do dia 06/12; 1h do dia 06/12 e 18h do dia 05/12.
4h do dia 05/12; 1h do dia 05/12 e 18h do dia 06/12.
18h do dia 05/12; 1h do dia 06/12 e 4h do dia 06/12.
18h do dia 06/12; 1h do dia 05/12 e 4h do dia 05/12.

moow>

Questao 50

“Sementes, insetos e flores significam riqueza e lucros estratosféricos para a industria
farmacéutica e de cosméticos. De acordo com estimativas do IBAMA, a biopirataria movimenta
cerca de US$ 60 bilhées ao ano em todo mundo, ocupando o terceiro lugar no rol de atividades
ilegais mais lucrativas, perdendo somente para o trafico de armas e drogas. S6 o Brasil, perde,
por baixo, cerca de US$ 1 bilhdo ao ano”.

(Luiz Anténio de Medeiros, A CPI da pirataria: os segredos do contrabando e da falsificacdo no Brasil.
Sao Paulo, Geracgao editoria, 2005).

Analise as proposicoes sobre a biopirataria e a sua pratica no Brasil.

I. Consiste na transferéncia de produtos biolégicos e de conhecimentos tradicionais e sua
protecdo por meio de leis de propriedade intelectual com a finalidade de lucro sem
reconhecimento aos descobridores informais.

Il. E considerada uma atividade ilegal e pouco lucrativa no cenario internacional.

lll. A megadiversidade biolégica do Brasil, aliada a presenca de comunidades indigenas e
quilombolas, torna o pais grande alvo de agbes da biopirataria.

IV. As acgbes de fiscalizagdo de fronteiras e o fortalecimento da legislagdo ambiental tém se
mostrado eficazes no combate a biopirataria.

V. Exemplos de produtos biopirateados no Brasil incluem a andiroba, a copaiba e o cupuacu.

Assinale a alternativa correta.

. () Somente as afirmativas Il, IV e V séo verdadeiras.
. () Somente as afirmativas IV e V sdo verdadeiras.

. () Somente as afirmativas |, lll e IV s&o verdadeiras.
. () Somente as afirmativas Il e lll sdo verdadeiras.

. () Somente as afirmativas I, lll e V s&o verdadeiras.

moow>
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REDACAO

A prova de redacgao apresenta trés propostas, o candidato devera escolher somente uma
delas para elaborar a sua dissertacao.

Proposta 1

Com base na leitura dos textos motivadores abaixo, redija um texto dissertativo, enfocando o
tema: O enigma do olhar

TEXTO 1

“Levanto-me sentindo seu olhar duplo pousar em mim, olhar duplo € uma qualidade rarissima,
pode ler e escrever...”

Telles, Lygia Fagundes. Melhores contos / Lygia Fagundes Telles, sele¢do de Eduardo Portella. — [13.
Ed] - Séo Paulo: Global 2015, p. 36.

TEXTO 2

“...0s olhares transmitem uma importante e ampla variedade de informacéo social e emocional
gue nem sempre é facil de interpretar.”

adpt. Disponivel em: https://amenteemaravilhosa.com.br/ler-as-emocoes-nos-olhos, acessado em
outubro de 2018.

TEXTO 3

OS OLHOS SAO
A JANELA DA ALMA

E O ESPELHO DO MUNDO.
(Leonardo da Vinci)

EALL

ressigificando MAGRITTE

Dispon“ el em: https://www.bing.com/images/srchview=detaiIV2 HYPERLINK, acessado em setembro
2018
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Proposta 2

Com base na leitura dos textos motivadores abaixo, redija um texto dissertativo, enfocando o
tema: Passagem do tempo

TEXTO 1

“O prazer com que a juventude se vé refletida num espelho! Mas a velhice ali concentrada
chegava a ser tao cruel que os espelhos acabaram por ser afastados.”

Telles, Lygia Fagundes. Melhores contos / Lygia Fagundes Telles, selecdo de Eduardo Portella. — [13.
Ed] - Sao Paulo: Global 2015, p. 142.

TEXTO 2

Trés ldades

A vez primeira que te vi, Vejo-te agora. Oito anos faz,
Era eu menino e tu menina. Oito anos faz que néo te via...
Sorrias tanto... Havia em ti Quanta mudanga o tempo traz
Graca de instinto, airosa e fina. Em sua atroz monotonia!

Eras pequena, eras franzina... Que é do teu riso de alegria?

[..]

Quando te vi segunda vez,

Ja eras moga, e com que encanto
A adolescéncia em ti se fez!

Flor e botdo... Sorrias tanto...

E o teu sorriso foi meu pranto...

[..]

Bandeira, Manuel. Melhores poemas, selegao de Francisco Assis Barbosa; [ direcao Edla Van Steen] -
17 ed. — S&o Paulo: Global, 2015, p 77.Manuel Bandeira p. 29.

TEXTO 3

Disponivel em: https://www.google.com.br/search?g=as+tres+idades+do+homem&riz=, acessado em
setembro 2018.
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Proposta 3

Com base na leitura dos textos motivadores abaixo, redija um texto dissertativo, enfocando o
tema: Prostituicao infantil

TEXTO 1

“A crianca vende seu corpo porgue € a Unica coisa que tem para vender. E porque o que vé
a sua volta lhe diz que corpos — e almas — podem ser vendidos. Ha um bom mercado para
eles. [...] O produto principal a comprar, para essas criancgas, € a sobrevivéncia. ”

Colasanti, Marina. Crénicas para jovens. 12 ed. — Sao Paulo: Global, 2012 p.72.

TEXTO 2

“O comércio de exploracao sexual infantil tem crescido assustadoramente e uma das causas
que mais influencia para este tipo de crime é a pobreza familiar extrema. Muitas familias vivem
totalmente na miséria a ponto de negociarem seus préprios filhos em troca do pao de cada
dia.”

Disponivel em: www.administradores.com.br/artigos /cotidiano/prostituicao -infantil/62862, acessado em
setembro de 2018.

TEXTO 3

DandoPitacas

Disponivel em: https://www.google.com.br/search?g=prostituigdo+infantil&tbm=isch&tbs, acessado em
setembro 2018.
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Este Rascunho NAO sera corrigido!

38




~  UDESC

UNIVERSIDADE
. DO ESTADO DE
SANTA CATARINA

FOLHA DE RASCUNHO

Vestibwlar 2019.1

Este Rascunho NAO sera corrigido!

39




~  UDESC

UNIVERSIDADE
. DO ESTADO DE
SANTA CATARINA

FOLHA DE RASCUNHO

Vestibwlar 2019.1

Este Rascunho NAO sera corrigido!

40




~  UDESC

UNIVERSIDADE
. DO ESTADO DE

SANTA CATARINA Vestibuwlor 20149.1

FOLHA DE RASCUNHO

Este Rascunho NAO sera corrigido!

41




~  UDESC

UNIVERSIDADE
. DO ESTADO DE
SANTA CATARINA

FOLHA DE RASCUNHO

Vestibwlar 2019.1

Este Rascunho NAO sera corrigido!

42




~  UDESC

UNIVERSIDADE
. DO ESTADO DE
SANTA CATARINA

FOLHA DE RASCUNHO

Vestibwlar 2019.1

Este Rascunho NAO sera corrigido!

43




~  UDESC

UNIVERSIDADE
. DO ESTADO DE
SANTA CATARINA

FOLHA DE RASCUNHO

Vestibwlar 2019.1

Este Rascunho NAO sera corrigido!

44




~  UDESC

UNIVERSIDADE
. DO ESTADO DE
SANTA CATARINA

FOLHA DE RASCUNHO

Vestibwlar 2019.1

Este Rascunho NAO sera corrigido!

45




~  UDESC

UNIVERSIDADE
. DO ESTADO DE
SANTA CATARINA

FOLHA DE RASCUNHO

Vestibwlar 2019.1

Este Rascunho NAO sera corrigido!

46




LD

a

UDESC

UNIVERSIDADE
DO ESTADO DE
SANTA CATARINA

Vestibwlar 2019.1

47



